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                                                               ВСТУП

       Природа – джерело життєдіяльності людини. Однак упродовж тривалого часу відбувається руйнація життєтворчих основ, що загрожує знищенням не лише людини, а і всього живого на Землі. Постала нагальна потреба змінити світоглядні парадигми та світосприйняття.

       Від’ємний  приріст населення, “екологічні захворювання – найгостріша і найболючіша проблема для України.  Розв’язання її можливе за умови формування принципово нового мислення – екологічного, виховання екологічної культури особистості.

       Засадою формування феномена культури є унікальність феномена особистості як універсальної єдності можливостей мислити, боліти і могти. Екологічна культура визначає способи і форми взаємовідносин людей з навколишнім середовищем. За своєю сутністю екологічна культура є своєрідним кодексом поведінки, що лежить в основі екологічної діяльності. Екологічну культуру складають екологічні знання, пізнавальні, морально-естетичні почуття і переживання, зумовлені взаємодією з природою, екологічно доцільна поведінка у довкіллі. 

      Контакт з природним довкіллям людини починається з раннього віку. Саме тоді закладаються початки екологічної культури особистості. Цей процес має  ґрунтуватися на психологічних особливостях дошкільників. Серед останніх важливими є підвищена емоційна чутливість, не сформованість пізнавальної та вольової сфер. У ставленні до природи дитина не диференціює своє “Я” від навколишнього світу, не розрізняє межу між “людським” і “не людським”. У неї переважає пізнавальний тип ставлення (який об’єкт на дотик, смак, а не милування ним) порівняно з емоційно-почуттєвим  та практично-дієвим.

Психологічні особливості ставлення дошкільнят до природи визначають педагогічну стратегію формування основ їхньої екологічної культури.

     Емоційна чутливість  та природне прагнення  до пізнання природи є сенситивним для  виховання  позитивного емоційного ставлення до об’єктів  і явищ природи,  без чого неможливе суб’єктивне ціннісне ставлення до природи. Розвиток емоційно – почуттєвої сфери -  обов’язкова умова усвідомлення пізнавальної інформації, виховання ставлення до природи як до етично-моральної, пізнавальної цінності.

      Важливою складовою виховання екологічної свідомості є уявлення про внутрішні взаємозв’язки в природі. Єдність природи можна уявити у вигляді екологічної піраміди. Рослини, поглинаючи сонячну енергію, спираються на основу піраміди – грунт. Далі розташовані комахи, птахи та дрібні хижаки, а зверху – великі хижаки. Людина екологічно знаходиться на одному рівні з тваринами, які живляться рослинною їжею.

      У посібнику подано систему роботи з дітьми, зміст, форми та методи, які допоможуть сформувати у дошкільників первинні екологічні знання.

      Екологічні знання є результатом взаємодії з природою, існують у вигляді систем, мають бути усвідомлені особистістю, зорієнтовані на певну дію. Для забезпечення цих якісних характеристик екологічних знань подано систему планування освітнього процесу, виокремлено зміст та методику проведення з дітьми найпростіших дослідів у природі.

      Значну увагу приділено поведінковому та практичному аспектам ставлення дітей до природи. Дошкільнята ще не володіють екологічно доцільними вміннями та навичками взаємодії з природою. Однак саме у цей віковий період інтенсивно накопичуються зразки поведінки. Вихователі, батьки знайдуть методичні поради щодо організації спостережень у природі, прогулянок, дидактичних вправ та ігор, взаємодії дитини з рослинами і тваринами в домашніх умовах.

      Ефективність виховного процесу забезпечується реалізацією принципу діяльнісного підходу. Виховання є суп процесом загальної діяльності особистості, в ході якої відбувається інформатизація (засвоєння знань, умінь та навичок) і вдосконалення психічних, духовних, соціальних і фізичних функцій та можливостей (розвиток). В чистому вигляді розвитку не буває. Так звані ЗУНи є засобами розвитку та умови, коли дитина здобуває їх у процесі різноманітної діяльності. 

      Сучасне українське виховання передбачає переорієнтацію уваги з “інформативного” впливу, коли вихованцеві словесно пояснюють стандартну модель “правильної” поведінки на дійсне виховання завдяки активності самого вихованця в пізнавальній, ігровій, зображувальній, музичній, мовленнєвій, конструктивній, трудовій діяльності. Процес виховання полягає не в нав’язуванні системи цінностей, а в створенні умов, аби норми і закони, якими керується суспільство, стали для дитини особистісно значущими.

                                                    РОЗДІЛ  1

        ВИХОВАННЯ  ПОЗИТИВНОГО ЕМОЦІЙНОГО СТАВЛЕННЯ 

                      ДО ПРИРОДИ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

        Емоції  людини є найпершою узагальненою оцінкою об’єктів і явищ природи. “Емоційний місток” допомагає засвоювати знання та переводити їх у сферу дій, які здійснюються самостійно ї з пізнавальним інтересом. Переживання дитиною приємності того чи іншого об’єкта спонукає її до активних дій. 

       У процесі  екологічного виховання позитивне емоційне ставлення має виняткову вагу. Особливо це стосується дошкільників. Перші уявлення дитини перебувають на етапі становлення, тоді як емоційні реакції з’являються вже на третьому місяці життя. Наприкінці першого року життя дитини можна можна розрізнити початки перших почуттів, які появляються в емоційних переживаннях: “подобається”, “не подобається”, “добре” (“погано”). В дітей цього віку спостерігається злиття перших моральних уявлень та емоційного ставлення до навколишнього середовища. Останнє залежить переважно від дорослих, які виховують дитину (добре все те, що емоційно схвалено старшими). Така залежність від тих, хто поруч, пояснюється не розвиненим логічним мисленням і слабкою волею дітей.

    За даними психологічних досліджень, першим соціальним чинником у житті дитини є наслідування, яке з’являється у віці 6-7 місяців. Наслідування щодалі стають свідоміші, урізноманітнюються. Найбільше кількість наслідувань дитина здійснює у віці до 5 років. У цей період вона дуже чутлива до міміки, жестів, інтонації голосу, схвалення чи погроз дорослих, їхніх дій. Ці чинники є найвпливовішими засобами розвитку емоційного ставлення дитини до навколишньої дійсності, зокрема до природи. 

     У педагогічній практиці не приділяється достатньої уваги  вихованню позитивного емоційного ставлення до об’єктів і явищ природи. Під час спостережень  увага дітей упереваж акцентується на знаннях, які потрібно засвоїти. Дорослі більше уваги приділяє інформації про рослини чи тварин, стримуючи емоційні прояви дітей. Проте  малюкам важко зосередитися на мові дорослого, адже вони сприймають образ у  цілому,  і не в змозі замислюватися над будовою чи функцією органа.

     Негативно впливає на формування емоційного ставлення і розбіжність в словах та діях дорослого. Демонструючи перед дітьми позитивне ставлення до окремих об’єктів і явищ під час короткочасних спілкувань, дорослі не завжди дотримуються його в своїх діях. Помічаючи такі протиріччя, діти не залишаються байдужими. Саме поведінка дорослих  здебільшого впливає на формування ставлення дітей до природи. 

      Недооцінювання значення розвитку емоційно-почуттєвої сфери дітей, брак чи обмаль позитивних прикладів для наслідування, а також інші помилки освітньо-виховного процесу призводять до того, що в  чотири-п’ятирічних дітей формується неадекватне ставлення до окремих рослин і тварин.

       Моральне ставлення до об’єкта починається там, де є  позитивне емоційне переживання . діти, котрі позитивно ставляться до об’єктів і явищ природи, більше знають про них.. Вони зацікавлено розповідають про особливості поведінки тварин, росту та розвитку рослин, про які довідалися завдяки самостійним спостереженням, слуханню художньої літератури.  

     Передумовою виникнення позитивних емоцій у дітей є безпосереднє спілкування їх з об’єктами і явищами природи. Перші дитячі спостереження слід проводити для сприйняття образу об’єкта, виділення особливостей, таких як розмір, колір, рухи, звуки та стимулювання  появи позитивних емоційних  реакцій. У співвідношенні раціонального і емоційного перевага останнього. Це пояснюється особливістю перебігу психічних процесів у дошкільників, коли переважає процес збудження.  Отож, коли є сильніший подразник (рослина, тварина і т. ін.), дітям важко спрямувати свою увагу на мову дорослого.

        Щоб досягти поставленої мети, потрібно: 1) створити умови для вільного спілкування з об’єктом (можливість розглядати , торкатися, слухати та ін.), 2) емоційно підготувати дітей до спілкування з об’єктами чи явищами природи, 3) сприяти активному виявленню позитивних дитячих емоцій.

      Для спостереження за твариною слід заздалегідь підготувати місце, де б вона вільно пересувалася. Таким місцем для жука може бути огорожа з будівельного матеріалу на столику, на підлозі – для їжака, черепахи, курчат, миска з водою – для жаби, риби та ін. Щоб зменшити кількість відволікаючих подразників, перші спостереження краще проводити в приміщенні. Так створюється незвична ситуація: тварина начебто “в гостях”. Приємно збуджені діти мають вільно рухатися навколо місця показу і стежити за рухами тварин.

       Дорослий заздалегідь зацікавлює дітей об’єктом. Захоплення вихователя, яке виявляється  в емоційній розповіді, передається дітям. Ефективним прийомом є розглядання окремих частин об’єкта, плодів тощо. Можна попередньо послухати крики тварин, які долинають з іншої кімнати або записані на плівку. Працюючи зі старшими віковими групами, наочні прийоми доповнюють словесними: відгадати загадку, розповісти цікавий випадок з власного досвіду про спілкування з тваринами. Очікування, сповнене загадковістю, приємними переживаннями від зустрічі з незвичайним, сприяє концентрації уваги на об’єкті природи. 

    Дорослий має створити умови для вільного виявлення позитивних емоцій та активізувати тих дітей, які залишилися байдужими. Можна запропонувати їм погладити тварину чи погодувати її.

   Ефективним прийомом, що стимулює появу позитивних емоцій, є коментування дорослими і дітьми рухів тварин.

  Почуття дітей не стійкі, і легко змінюються під впливом авторитетних дорослих. Особливо слід враховувати те, що дошкільники легко відрізняють правдиве і щире від фальші і лукавства. Почуття яскраво проявляються в мові. За даними психологічних досліджень, діяльність другої сигнальної системи є основою механізму переведення суспільно значущих подій та явищ на рівень особистих. Один з дієвих чинників мови – її емоційне забарвлення, завдяки якому передаються різні емоційні стани (лагідність, тривожність, співчуття). Емоційно забарвлена мова дорослого викликає в дітей відповідні переживання, виражає ставлення до природи, є зразком для наслідування, особливо меншими дітьми. Під час спостережень важливо спонукати дітей не лише повторювати слова, а й інтонацію голосу.

    Емоційні висловлювання дітей що до ставлення дол. Рослин і тварин, допомагають їм перебороти скутість своїх почуттів, сприяють емоційним переживанням, та їх усвідомленню. Лагідна форма звертання до живих істот стає звичною для дітей. Водночас доцільно акцентувати увагу дітей на інтонаційному забарвленні мови однолітків, персонажів художніх творів (“Іринка  розповіла нам про кішку, яка живе в неї. Як ви гадаєте, любить вона її? Як ви здогадалися?”).

    Успіх виховної роботи з дітьми великою мірою залежить від того, наскільки вимоги вихователя підтримуються в сімї. За відсутності єдиних виховних впливів емоційні переживання дитини притуплюються або відбувається роздвоєння оцінки в свідомості дитини. Єдність сім’ї і дошкільного закладу важлива саме в емоційному та поведінковому ставленні до всього, що поруч. Знання дітей про об’єкти і явища природи можуть бути поглиблені фахівцями освітньо-виховного закладу. Проте перейняті дошкільниками від дорослих прояви позитивного чи негативного ставлення до живих об’єктів надовго закріплюється в звичках.

    Особливої уваги з боку дорослих потребують рослини і тварини, до яких склалося негативне ставлення в соціальному оточенні. Передусім це комахи, хижі звірі, жаби, плазуни та ін. Знайомлячи з ними дітей, слід виділити такі риси, як сміливість, незахищеність, спритність тощо, увиразнити їх за допомогою порівнянь, концентрувати увагу на найхарактернішому, розповісти про цікаві факти із життя цих тварин.

                                                   РОЗДІЛ  2

                       ПРИРОДА  ЯК  ПІЗНАВАЛЬНА  ЦІННІСТЬ

        Чим вищий рівень знань дітей про природу, тим більше вони виявляють пізнавальний інтерес до неї, орієнтуючись на стан і благополуччя самого об’єкта, а не на оцінювання його дорослими. Важливо вчасно використати цю вікову особливість дошкільнят для організації процесу їхньої взаємодії зі світом природи. 

        Ключовим для розуміння особистісного ставлення є почуття суб’єктивного ставлення до об’єктів і явищ довкілля, яке пов’язане із задоволенням тих чи інших потреб особистості, а отже, є для неї суб’єктивно значущими. У випадку, колив певному об’єкті чи явищі не закарбована жодна потреба, “об’єктивне” не збігається з “суб’єктивним”, то особистість ніяк не ставиться до них. Особистісні переживання для людини важливіші, а  ніж   те, що існує об’єктивно, не зачіпає її почуття. 

        Змістовною характеристикою суб’єктивного ставлення до природи є модальність, яка віддзеркалює модель взаємодії людини з об’єктами природи. Модальність суб’єктивного ставлення визначається двома факторами: як сприймає людина об’єкт природи та мотивами діяльності. 

       Об’єкт чи явище природи (собака, кішка, яблунька тощо) може сприйматися особистістю як об’єкт чи суб’єкт. 

      Характерними для суб’єктивного настановлення є наділення об’єкта деякими людськими ознаками, чи якостями ( схожість у будові органів тіла, поведінки тощо). 

      Добираючи інформацію про природу слід враховувати психологічні стимули, які сприяють кращому засвоєнню дітьми природничих знань. Так, дошкільнят доцільно знайомити з особливостями поведінки мурах, але не узагальнювати, а в деталях розповідати про цікаве в їхній поведінці: як вони будують мурашник, чистять його, тягнуть важку ношу до свого помешкання. Саме такі відомості є психологічним стимулом, який задіює пізнавальний інтерес. Глибшому зацікавленню дітей навколишньою діяльністю сприятимуть підібрана дорослим інформація з художніх і науково-популярних творів, розповіді дорослого з власного досвіду спілкування з живою природою.

    Діти погано засвоюють те, що не має для них особистісного значення, не зачіпає іхні почуття. Отож важливо, щоб вони сприймали об’єкти природи як суб’єкти. Аби задіяти цей психологічний механізм, необхідно дотримуватися таких умов, добираючи інформацію.

    По-перше, увагу дошкільнят спочатку привернемо до привабливих рослин і тварин. Наприклад, формуючи уявлення про комах, детальніше ознайомимо дітей з жуком-сонечком, метеликом, джмелем, бджолою, а вже згодом – з тлею, колорадським жуком, мухою тощо. З птахів доцільно передусім показати і розповісти про синичку, шпака, ластівку. Про ворону, шуліку тощо діти дізнаються дещо пізніше. 

      По-друге, ознайомлюючи з об’єктами природи, потрібно дотримуватися умови індивідуалізованості. Її суть полягає у тому, що краще формувати уявлення про конкретну рослину або тварину, а не про певний вид чи клас. Так, пташці можна дати ім’я і поговорити про її зовнішній вигляд, особливості поведінки, труднощі, з якими вона  стикається. Для прикладу спрямуємо увагу дітей на конкретну синичку, яка прилітає взимку до годівнички. Значно активізує пізнавальний інтерес спостереження за мурашкою, яку помітили фарбою.

     Таке “суб’єктне” ставлення доцільно сформувати  до берізки, каштана, яблуньки, які ростуть поряд. Спостереження за сезонними змінами, що відбуваються з ними, доповнені інформацією дорослого, перетворять процес взаємодії на спілкування. Листочки березки  не просто шелестітимуть, а “розповідатимуть” дитині про свої труднощі і радощі.

    По-третє, пізнавальний інтерес активізується завдяки проведенню в інформаціях про живі істоти паралелей з людиною. Іншими словами, розглядаючи особливості поведінки тварин, акцентуємо на тому, що вони схожі з людськими: турбота про влаштування гнізда, догляд за дитинчатами тощо. Потреба живих істот зберігати певні умови для свого життя стає дітям ближчою, коли порівнюється з потребою людини в диханні, їжі, воді, світлі, волі, безпеці. Наприклад, розповідаючи про дихання живих істот, можна запропонувати дітям затулити на короткий час ніс і рот. Брак повітря відчувається дуже гостро. Так само почуваються і рибки в забрудненому акваріумі, комашка в закритій коробочці тощо.

    При формуванні уявлень про природу слід брати до уваги індивідуальну значущість отриманої інформації. Для дітей дошкільного віку і молодших школярів вагомою є інформація про рослини і тварини, які найбільш поширені у природному довкіллі свого краю.  Дітям цікавіше більше дізнатися про півня на своєму дворі чи зозулю в гаї, аніж про тварин, що мешкають у тропіках.

2.1 ФОРМУВАННЯ У ДОШКІЛЬНИКІВ ПЕРВИННИХ УЯВЛЕНЬ 

                    ПРО ЕКОЛОГІЧНІ ЗВЯЗКИ В ПРИРОДІ

      У дошкільнят важливо сформувати найперші наукові уявлення про взаємозв’язки між живими організмами та природним довкіллям. Наявність таких знань допомагає зрозуміти  як тісно взаємодіють між собою всі компоненти  природи і як людина та інші живі організми залежать від  природного середовища. Людина – частина природи. Біологічні процеси її як живої істоти відбуваються відповідно до біоритмів сонячного часу. Тому так важливо для здоров’я поводитися, як усі об’єкти природи: лягати спати і прокидатися з сонцем, бути  більш активним навесні та влітку, не перевтомлюватися пізньої осені і взимку, коли сонячної енергії значно менше. З набуттям екологічних знань у дітей формуватиметься розуміння самоцінності природи, відчуття себе її частиною.

       Головним принципом відбору екологічних знань є принцип науковості, який передбачає засвоєння дітьми основних екологічних ідей і понять. Їх можна розподілити за трьома основними напрямами: біологічна екологія, соціальна та прикладна екологія.

       Центральним поняттям в екології є багатоманітність об’єктів природи та їх взаємозалежність. Завдяки екологічній єдності природа живе, творить і оберігає життя, включаючи і найдосконалішу в ній форму – людину. Звідси ціннісне ставлення до природи є ціннісним ставленням до життя. Ця головна ідея має формуватися в свідомості людини від народження і впродовж всього життя. 

        У дітей може сформуватися уявлення, що існує дві природи і одна з них – нежива, тобто мертва. Таке хибне уявлення може виникнути внаслідок недостатньої кваліфікації дорослого, який вводить дитину в світ природи. Тому доцільно вживати терміни “живий організм” та “неживий об’єкт природи”.

      Чотирирічних дітей вчать усвідомлено відрізняти живу істоту від неживого об’єкта природи. Це легше зробити, коли в акваріумі є рибки, домашня пташка, цуценя, кішка. Аби дитина виділила і запам’ятала ознаки живої істоти, слід порівняти тварину і її образ – іграшку. Скажімо, випустивши в велику миску з водою живу та іграшкову рибку, дитині пропонують порівняти їх і сказати,  чим вони схожі, а чим відмінні. Якщо малюкові важко це зробити, дорослий підказує, що одна рибка жива, а інша іграшкова. Годуючи тварину, легко простежити, що жива рибка підпливає до їжі, а іграшкова – ні. Отож доходимо висновку: щоб задовольнити потребу в їжі, тварина змушена пересуватися.

       Людині і тварині, щоб жити,  потрібно дихати. Дітям пропонують прислухатися, в який спосіб ми дихаємо: носом і ротом втягуємо повітря, стінки живота і грудна клітка при цьому злегка підіймаються, а під час видиху опускаються. Запропонуйте дитині міцно закрити рота і носа на якусь мить. У такому стані виникає нагальна потреба негайно вдихнути – діти це добре відчують.

     Щоб наочно показати дихальний акт тварини, спостерігають за собакою, кролем, кішкою. Усвідомити потребу кожної живої істоти в повітрі допоможуть розповіді дорослого про спосіб дихання риб, жаб та інших тварин. 

       Усвідомивши потребу живої істоти в повітрі, діти зрозуміють, що ні в якому разі не можна утримувати тварин у щільно закритих коробках, банках. 

        Дітям розповідають, що рослини не можуть існувати без світла і тепла. Під час прогулянки підніміть з трави камінь. Запитайте, чому трава, що була під каменем, відрізняється від тієї, що довкола. Поясніть, що кожній рослині потрібно світло, завдяки якому листя ростиме зеленим та здоровим. 

         Як залежить ріст рослин від кількості тепла бачимо в період сезонних змін у природі. У різні пори року під час прогулянки звертаємо увагу не тільки на зовнішні зміни рослин, а й намагаємось з’ясувати разом з дитиною їх причини. Дорослий пропонує дитині на дотик визначити температуру ґрунту, а потім звертає увагу на висоту стояння сонця. Через брак сонячного тепла відбулося охолодження ґрунту, повітря. Рослини значно менше отримують світла і поживних речовин. Коли грунт замерзає рух поживних речовин припиняється. Листя зміню є свій колір і поступово опадає. Рослини весною оживають.

         Однією з головних причин від’ємних змін у природі є забруднення середовища – повітря, води, грунту. Важливо, щоб діти усвідомили:  завданням людини є збереження чистоти природного середовища. Спершу вчать дітей визначати чисті і забруднені повітря, воду. Для цього порівнюють об’єкти різного якісного стану. Звертають увагу дітей на те, яке чисте і приємне повітря вранці, як важко дихати повітрям упереміж з пилюкою і газами від машин. Природний вигляд має ставок з чистою водою, в ньому ростуть різні рослини і живе багато тварин. Ставок з брудною водою заростає і перетворюється на болото або й зовсім висихає.

         Доглядаючи за мешканцями домашнього куточка природи, діти знають, що тваринам потрібна чиста вода і якісна їжа, за ними слід своєчасно прибирати клітки, видаляти залишки їжі з акваріума, чистити листя рослин.

         Набуті знання допоможуть дітям глибше усвідомити, що про живих істот потрібно повсякчас дбати.

         Шестирічна дитина здатна самостійно встановлювати взаємозалежності , що складаються з трьох, чотирьох послідовних ланок і   більше. Запропонуйте їй уважно поглянути навколо і розповісти про стан погоди. Якщо дитина називає

лише окремі ознаки, нагадайте, що необхідно міркувати послідовно: спочатку слід назвати причину, а потім наслідок. Організація таких спостережень, розповіді дорослих, читання художньої літератури сприяють  формуванню у дітей основи екологічного мислення.

         Для ефективного формування у дітей екологічних понять  використовують моделі, виготовлені за типом “живої” картинки. Зображення різних об’єктів природи легко ставляться і знімаються х фланелеграфа. Діти охоче складають найпростіші моделі екосистем (лука, ліс, водойма і їх найпоширеніші рослини і тварини) та пояснюють залежність між об’єктами природи. 

        Безперечно, екологічні зв’язки в природі набагато складніші, але у дітей цього віку формують лише узагальнене уявлення про багатоманітність живих організмів та їхню  екологічну єдність. Отримані таким чином знання є основою для дальшої екологічної освіти і виховання в школі.  

        Завдяки набутим знанням діти усвідомлюють необхідність дбайливого ставлення до природи та розуміють корисність та шкідливість практичних дій.

2.2 ОРГАНІЗАЦІЯ ПОШУКОВОЇ РОБОТИ ДІТЕЙ У ПРИРОДІ

Помітно активізує пізнавальну діяльність дітей залучення їх до проведення дослідів. Досліди дуже нагадують фокуси, вони посильні для дошкільників. Структуру дослідництва складають: постановка проблеми, пошук шляхів її розв’язання  та побудова гіпотез, вирішення завдання за допомогою практичних дій. Кожний етап потребує мобілізації психічних зусиль особистості, творчого пошуку.

          Мислення – процес руху думки від невідомого до  відомого. Здатність бачити невідоме залежить від попереднього досвіду. Тому дослідницька робота можлива за наявності у дітей певних знань про світ природи. Одна дитина, наприклад, завважить, що трава під дошкою має незвичайне забарвлення, інша – не зверне на це увагу. 

         Досліди сприяють розвиткові спостережливості, мисленнєвої  діяльності. у кожному досліді розкривається причина певного явища, тому діти мають нагоду самостійно висловити та проілюструвати своє судження. Дослідницька діяльність допомагає усвідомити причинно-наслідкові зв’язки, які важко виявити під час спостережень.

        Висловлюючи припущення у своїх міркуваннях, діти мають почуватися вільно, розкуто, навіть якщо сумніваються в істинності  своїх суджень. Однак дорослий часто виявляє нетерпимість, коли дитина міркує хибно. Одразу дає відповідь сам, або звертається до іншої дитини. Не можна казати дитині, що її відповідь неправильна, адже наступного разу вона не зважиться висловити свою думку. Не варто підганяти дитину з відповіддю,  хай поміркує, за потреби можна поставити навідні питання, дещо підказати.  Правильних відповідей може бути кілька, тож нехай діти діляться своїми нестандартними думками і припущеннями.

       У дослідницькій роботі пошукове завдання виконується практично, що відповідає науково-дієвому типу мислення дітей дошкільного віку. У більшості дослідів результат можна отримати відразу. Наприклад, таке явище, як дощ, можна відтворити за кілька хвилин, підігрівши воду: її частинки у вигляді пари піднімуться вгору й, зіткнувшись з холодним предметом, упадуть крапельками.

        Безпосередні спостереження за об’єктами чи явищами природи та серії дослідів будуть педагогічно ціннішими порівняно зі словесною інформацією, яку діти отримали на кількох заняттях у приміщенні. 

       Досліди сприяють формуванню  у дітей пізнавального інтересу до природи, розвиткові спостережливості, мисленнєвої діяльності, усвідомленню причинно-наслідкових зв’язків . Найчастіше  досліди проводять з дітьми старшого дошкільного віку. З дітьми трьох – чотирьох років можна виконувати окремі пошукові дії та прості досліди, які не потребують довготривалих спостережень та складних умовиводів. 

                                         ЛАБОРАТОРІЯ ПРИРОДИ

  Що таке пливе і ллється, часом на камінь дереться, як немає – все живе всихає, звір і птаха помирає. ( вода).

· Де зустрічається вода в природі? ( в морях, озерах, струмках, болотах).

· Що ви знаєте про воду? (її п’ють, поливають рослини, готують їжу, перемо одяг, купаємося)

· Які бувають опади? (дощ, сніг, град, роса, іній)

· Яка буває вода? (чиста, брудна)

· Подивіться будь-ласка на пляшечки,  в них вода? Яка вона? (чиста)

· Запах чиста вода має? (ні)

                                      ДОСЛІДИ З ВОДОЮ

1. Візьміть воду в руку. Чи можна це зробити? Чому? (вода витікає).

2. Налий води на стіл. Що сталося? Яка властивість води виявилася? (вона розтікається).

3. Перелий воду із однієї пляшечки в іншу. Що з нею станеться? Як вона змінює свою форму? (вона набуває форму тієї пляшечки, в яку її налили).

4. Якого кольору вода? Покладіть в склянку з водою кольорові палички, чи можна їх побачити крізь воду? (можна, тому що вода прозора).

5. Порівняємо воду з молоком, кавою, чаєм. Що між ними спільного? (це рідина). Чим вона відрізняється? (кольором, смаком)

Висновок:  вода – рідина, вона легко змінює форму, ллється, розтікається. Чиста вода прозора і не має ні смаку, ні запаху. 

                      ДОСЛІД 1
    Дві гілочки бузку поставили: першу у склянку з водою, другу без води. Без води гілочка засохла, померла. З водою у гілочки набухли бруньки, вона живе і розвивається.

     Вода дає змогу жити і розвиватися. 

                    ДОСЛІД  2
    В одному вазоні рослину підпушували, поливали, ставили на сонце. Другу рослину не доглядали – вона засохла. 

    Вода розчиняє  поживні речовини в ґрунті і рослина росте.

                   ДОСЛІД  3

       Як утворюється вода. Потримати скельце над носиком чайника. На склі з’явилися крапельки води. Де взялася вода? (вона випарувалася, перетворилася на пару, охолола і перетворилася знову на воду).

                      ДОСЛІД   4
        Ми за допомогою своїх легенів змусимо воду підніматися по пластиковій трубці. Опустіть тонку пластикову трубочку в склянку з водою. Другий кінець трубочки візьміть в рот і змусьте воду підніматися по трубочці вгору. Чому це відбувається? Яка сила діє на воду? Роль насоса виконують наші легені. Ви викачуєте повітря з трубочки, змушуючи воду заповнювати порожній простір. Так от, отримуючи задоволення від напою, знайте, що ви займаєтесь наукою.

                                       ДОСЛІДИ З ПОВІТРЯМ 
 Експериментальним шляхом довести, що повітря має вагу. Закріпити знання дітей про те, що повітря є скрізь навколо нас, його містять всі оточуючі предмети, такі матеріали, як пісок, земля, глина, вода, тощо. Уточнити уявлення про те, що повітря – складова життя людини. Розвити уважність, допитливість. 

                      ДОСЛІД 1
Припущення: повітря немає в оточуючих предметах. 

Хід досліду: продемонструвати порожню відкриту банку, поліетиленовий пакет, запитати, що в них є. Запропонувати кожній дитині згорнути щільно складений пакет з боку отвору в трубочку руками від себе. Що сталося? (повітря, яке було в мішечку, ми поступово зібрали до купи, про що свідчить повітряна “подушка”, що утворилася в результаті наших дій).

Висновок: повітря прозоре, воно є в банці, в пакеті, та в інших предметах, які стоять на столах, воно нас оточує. 
                       ДОСЛІД 2
Припущення: повітря всередині нас.

Хід досліду: запропонувати малятам подути в соломинку або в трубочку, один кінець якої занурений в склянку з водою. Зявилися бульбашки. Що це? Повітря. Звідки взялося? З наших легенів. Ми видихнули його.

Висновок: отже припущення підтвердилося, що повітря є в середині нас.

                     ДОСЛІД 3
Припущення: якщо гумову кульку наповнити повітрям, вона стає легшою за ту, яка не наповнена повітрям. 

Хід досліду:  запропонувати дітям зважити на терезах з двома шалями дві однакові гумові кульки. Зважування показало, що їх вага однакова. Тепер одна кулька наповнюється повітрям і вдруге зважуються обидві кульки. Чаша на якій кулька з повітрям опускається вниз, отже ця кулька важча. 

Висновок: припущення не підтвердилося – повітря має вагу.

                     ДОСЛІД  4
Припущення: в воді немає повітря.

Хід досліду: продемонструвати наявність повітря в воді можна за допомогою живця елодеї. Гілочку елодеї розріжте навпіл (пояснити, що її взято для подальшого розмноження рослини). І опустіть зрізом униз в банку з водою. Спостерігайте за появою бульбашок, які зявилися на місцях зрізів. Звідки взялися вони в рослині? З води. Запропонувати дітям через збільшуване стекло розглянути будову стебла елодеї. Вона має трубчасту будову, завдяки чому рослина легко поглинає повітря, що міститься у воді.
Висновок: у воді є повітря.

                    ДОСЛІД 5
Припущення: рослини, які оточують дитячий садок не очищають повітря в груповій кімнаті.

Хід досліду: наклеїти паперову смужку на щілину між вікном та підвіконням на тих вікнах групової кімнати, які захищені з вулиці деревами і на тих, що не захищені. Через деякий час зніміть смужку, розгляньте її. Який папірець брудний? Вочевидь, що дерева і кущі захищають у певній мірі будівлі з боку вулиць від пилу, бруду, шкідливих газів з автомобільних шляхів. 

Висновок: рослини очищають повітря.

                     ДОСЛІД 6
Припущення: в грудочках цукру-рафінаду є повітря.

Хід досліду:  вкиньте грудочку цукру-рафінаду в склянку з чаєм, зверніть увагу на бульбашки, що піднімаються на поверхню. Це сховане в дрібнесеньких порах повітря. В міру того, як вода потрапляє в середину грудочки, маленькі легкі бульбашки повітря залишають місце, де вони причаїлися. Якщо прислухатися, можна почути тихе шипіння, що супроводжує процес. Тепер замість цукру-рафінаду, вкинемо цукор-пісок. Чи така кількість бульбашок піднімається вгору? В чому причина? Швидке розчинення? Відсутність проміжків між піщинками? А може все разом. Корисна річ вранішній чай. Є привід до постійних роздумів.

Висновок: припущення підтвердилось.

2.3  ПЛАНУВАННЯ ПРИРОДОПІЗНАВАЛЬНОЇ

         ДІЯЛЬНОСТІ З ДІТЬМИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ.

       Відомо, що світогляд ґрунтується на узагальнених знаннях. Саме узагальнення, даючи змогу абстрагуватися від великої кількості об’єктів і явищ, їх сутності, виробляє цілісний погляд на світ. Навчально-виховний процес має бути побудований так, щоб картина світу природи поставала перед дитиною не як набір відомостей,  а розгорталася поступово і системно. Знання про факти є базою, основою всіх інших знань, тому що вони відбивають безпосередньо реальну  дійсність. Щоб знання засвоїлися , вони повинні бути не тільки зрозумілі, а й впорядковані і послідовно включені в систему вже наявних знань. Як свідчать дослідження, розрізнені знання, одержані дитиною, так і залишаються на рівні констатації, не сприяють розвиткові її, формуванню пізнавальних інтересів. 

          Планування навчально-виховного процесу допомагає педагогові систематизувати знання про світ природи і різні способи пізнавальної діяльності, врахувати закономірності психічного розвитку дітей певної вікової категорії, передбачити психологічні стимули в засвоєнні знань і вихованні правильного ставлення дітей до навколишнього середовища.

        Відомості про певні природні об’єкти і явища варто систематизувати  за темами: “Сонце”, “Повітря”, “Вода”, “Грунт”, “Явища природи”, “Рослини”, “Тварини”, “Я і природа”.  У кожній темі для кожної вікової групи слід виділити: орієнтування за зовнішніми ознаками, властивості, стани, якості (для неживих об’єктів природи), середовище існування (для рослин і тварин), значення природи для життя людей, правила дбайливого ставлення до природи. Така схематична систематизація дасть змогу дорослому  зорієнтуватися, яку інформацію мають засвоїти діти з певної теми протягом дошкільного періоду.

        У плануванні  та проведенні фронтальних занять з усією групою слід виходити з педагогічної доцільності і враховувати зазначені нижче умови.

        По-перше, у дітей має бути чуттєвий досвід взаємодії з певним об’єктом чи явищем природи під час його безпосереднього сприймання. За такої умови в процесі узагальнення уявлень дітей можна спиратися на їхній досвід і організовувати на заняттях різні види діяльності.

        По-друге, заняття плануються тоді, коли інформацію про явища природи діти не можуть одержати, безпосередньо взаємодіючи з ним, або одержують частково. Тут широко використовуються ілюстрації, моделі, досліди, дидактичні ігри, творчі вправи.

       Досить часто в календарних планах роботи вихователів зміст спостережень з дітьми за об’єктами та явищами природи майже не змінюються впродовж кількох років, що свідчить про недосконале орієнтування в змісті інформації про природу, яку мають засвоїти діти на різних вікових етапах. Бракує також й урізноманітнення форм і методів ознайомлення дошкільнят з природою. Зазвичай використовуються спостереження, під час яких вихователь ставить перед дітьми лише безліч запитань, а інформацію подає мінімальну. Зарадити цій безсистемності можна, спланувавши заздалегідь навчально-виховну роботу з дітьми (перспективне планування). Поданий нижче орієнтовний перспективний план вихователі можуть вдосконалити та конкретизувати відповідно до індивідуальних особливостей дітей та специфіки природного довкілля.

                        ПЕРСПЕКТИВНИЙ  ПЛАН  ОЗНАЙОМЛЕННЯ 

                                     ДОШКІЛЬНЯТ  З  ПРИРОДОЮ  

                                                  (ОРІЄНТОВНИЙ)

                                Друга молодша група

                                (четвертий рік життя)

1. Тема  “Сонце”.

Спостереження: визначення місцезнаходження сонця вранці, вдень, ввечері, за певними орієнтирами, порівняння  кількості тепла і світла.

Ігри:  “Сонячні зайчики”, “Закликання сонця”.

Пошукова діяльність: відчуття тепла чи прохолоди відкритими частинами тіла. Порівняння  пагонів гороху, який ріс у напівтемному та світлому місцях.

Розповіді, читання:  як сонечко подорожує небом, хто чекає сонечко на землі.

Заняття: розширення та уточнення уявлень про об’єкти та явища природи в усіх видах діяльності дітей.

2. Тема  “Вода” 
Спостереження:  дощ, сніг – звідки падає, куди зникає. Вода в річці, водоймі, криниці, яка вона, як пють воду тварини.

Ігри: з паперовими човниками, плаваючими предметами.

Пошукова діяльність:  відчуття води на дотик. Куди вода зникає під час поливання рослин? Що сталося зі снігом, занесеним у банці до теплої кімнати?

Праця: разом з дорослим поливання рослин, напування тварин.

Розповіді, читання: кому потрібна вона, де вона є поблизу.

3.    Тема   “Грунт”

Спостереження:  стан землі перед дощем, до поливання (суха, тверда) та після (м’яка, мокра).

Ігри: з піском, камінцями.

Пошукова діяльність: відчуття на дотик сухої та вологої землі, гладеньких камінців.

Праця:  разом з дорослим розпушування грунту на грядках, у вазонах.

Розповіді, читання: якою буває земля на грядках, який грунт потрібен квітам.

4.   Тема  “Явища природи”

Спостереження: сезонні зміни і їх послідовності – стан сонця, неба, рослин, поведінка тварин, людей. Розуміння окремих залежностей. Стан погоди. 

Ігри: дидактичні ігри та вправи “Чим пахне осінь” (листям плодами, грибами), “Чим пахне весна” (травою, квітами).

Пошукова діяльність: обстеження об’єктів і явищ природи, рослин, з’ясування сезонних змін у них.

Розповіді, читання: як до нас приходить осінь (зима, весна, літо), художні твори про явища природи.

5. Тема  “Рослини”

Спостереження: рослини на подвір’ї – обстеження частин трав’янистих рослин, дерев, як росте соняшник, що йому потрібно для цього.

Ігри: дидактичні ігри та вправи “Знайди певного кольору чи форми листок, квітку”, “Які звуки чути?”, “Живе – неживе”. 

Пошукова діяльність: позначення на кілочку поряд із соняшником фаз росту рослин. Розглядання живих та штучних квітів у вазах, з’ясування змін які відбуваються з живими квітами.

Праця: виконання доручень по догляду за рослинами.

Розповіді, читання: що потрібно соняшникові (чи іншій рослині) для росту, художні твори про рослини.

Заняття: дидактична гра “Чарівна торбинка”, висаджування коренеплодів, сівба насіння, цільові прогулянки.

6.   Тема   “Тварини”

Спостереження:  поведінка тварин – як їдять, пересуваються, чистяться.

Ігри: дидактичні ігри та вправи “Хто як одягнений”, “Упізнай, хто кричить”, народні ігри.

Праця: виконання доручень із догляду за твариними, підгодівля птахів.

Розповіді, читання:  правила спостереження за тваринами, що потрібно рибкам для життя, вірші та оповідання про тварин.

Заняття: спостереження за тваринами.

7.   Тема   “Я і природа”

Спостереження: розглядання зовнішніх ознак органів тіла людини – рота, зубів, очей, носа, вух, шкіри. Порівняльні спостереження за органами тварин.

Пошукова діяльність: відчуття різниці у сприйманні навколишнього, коли очі розплющені і заплющені. Так само різні відчутті носом, вухами.

Праця: гігієнічні процедури.

Розповіді, читання: правила вживання їжі, як дбати про своє здоров’я. 

Заняття: бесіда “Моє здоров’я і природа”.

                               Середня група

                           (п’ятий рік життя)

1. Тема  “Сонце”

Спостереження: висота стояння сонця, причинно-наслідкові залежності від високого сонця (тепло) і низького (прохолодніше), відповідна поведінка людей і тварин.

Пошукова діяльність: стеження за приміщенням тіні від вертикального предмета протягом дня. Відчуття на дотик температури різних об’єктів і предметів.

Розповіді, читання: кому потрібне сонячне тепло і світло, вірші, заклички й казки про сонце.

Заняття: уявлення дітей про сонце, повітря, воду, грунт, явища природи, уточнюються в різних видах їхньої діяльності.

2. Тема “Повітря”

 Спостереження: як під вітром тріпоче листя, здіймається курява тощо. Як дихають тварини, як літають у повітрі предмети, насіння рослин, птахи.

Ігри: з літаючими предметами. 

Пошукова діяльність: втягування повітря складеними у трубочку губами. Відчуття руху повітря від вентилятора.

Розповіді, читання: як дихають люди, тварини, вірші, загадки про вітер.

3. Тема “Вода”

Спостереження: місцезнаходження води у природному оточенні, її стан, якість. Як і звідки п’ють воду  птахи, комахи. 

Ігри: з водою у приміщені та на подвір’ї.

Пошукова діяльність: досліди на розрізнення стану та якості води.

Праця: влаштування напувалок для птахів.

Розповіді, читання: значення чистоти води для живих істот, художні твори про воду, струмок, річку.

4. Тема “Грунт”

Спостереження: земля, пісок, каміння – їх властивості, місцезнаходження.

Ігри: з піском, камінцями. 

Пошукова діяльність: досліди на розрізнення властивостей грунту, піску, каміння. Пророщення цибулі в піску та в грунті.

Праця: підготовка грунту для висаджування рослин, догляд за землею на грядках, у вазонах. 

Розповіді, читання: чому землю називають годувальницею, перегляд фрагментів діафільму “Від зернини до короваю”.

5. Тема “Явища природи”

Спостереження: вітер, снігопад, послідовність сезонних  змін у природі.

Ігри: зі снігом, літаючими предметами, дидактична гра “Коли це буває?”.

Пошукова діяльність: досліди на встановлення властивостей вітру, стану води.

Праця: очищення доріжок від листя, снігу.

Розповіді, читання: як до нас приходить осінь (літо, весна, зима), художні твори про явища природи.

6. Тема “Рослини”

Спостереження: різні види рослин – як виглядають, де ростуть, кому потрібні. Яблунька (чи інше плодове дерево) в різні пори року.

Ігри: дидактичні ігри та вправи на розпізнавання рослин, визначення їх естетичних якостей та з’ясовування значення. 

Пошукова діяльність: досліди на підтвердження необхідності вологи та світла для росту рослин.

Праця: вирощування рослин та догляд за ними в куточку природи, на ділянці.

Розповіді, читання: кому потрібні рослини, як ми дбаємо про рослини.

Заняття: бесіда “Про що могла б розповісти нам наша яблунька”,  узагальню вальна бесіда “Рослини на моєму подвір’ї”.

7. Тема “Тварини”

Спостереження: птахи, жуки, метелики найближчого оточення. Поведінка тварин: як пересуваються, живляться, захищаються, чистяться.

Ігри: дидактичні ігри “Хто що їсть”, “Хто як пересувається”, “Хто як кричить”, “Хто тут живе”.

Пошукова діяльність: досліди на визначення кількості корму, необхідного для годування акваріумних рибок.

Праця: створення разом з дорослим умов для життя тварин у куточку природи, оберігання місць, де живуть дикі тварини.

Розповіді, читання: про пристосування тварин до умов середовища ( з використанням моделей).

Заняття: бесіда “ Тварини на моєму подвір’ї”.

8. Тема “Я і природа”

 Спостереження: зовнішній вигляд та будова органів чуття людей і тварин. Природоохоронні заходи: прибирання і озеленення скверів, очищення водойм тощо.

Ігри: дидактичні ігри та вправи “Що і як ми чуємо”, “Упізнай за запахом” , “Упізнай на дотик”, “Упізнай за смаком”.

Праця: дотримання правил збереження правильної постави, зору, слуху, здоров’я зубів, шкіри.

Заняття: бесіда “Природа і моє здоров’я”, дидактична гра “Чому Івасик захворів”.

                                   Старша група

                                (шостий рік життя)

1. Тема  “Сонце”

Спостереження: висота стояння сонця, його вплив на стан об’єктів природи. Різновиди хмар, їх естетичні якості.

Пошукова діяльність: досліди на встановлення залежності між висотою стояння сонця та кількістю тепла від нього.

Розповіді, читання: про значення сонячного світла і тепла для життя істот.

Заняття: бесіда “Від сонечка нам світло і тепло”. 

2. Тема “Повітря”

 Спостереження: стан (тепле, холодне, вологе, сухе) та якості (колір, запах) повітря.

Ігри: дидактичні ігри  й творчі вправи “Чий ніс кращий”, “Хто чистить повітря”, “Які предмети літають”, “Хто забруднює повітря”. 

Пошукова діяльність: досліди на з’ясування якостей та властивостей повітря.

Праця: виконання доручень із догляду  за чистотою приміщення. 

Розповіді, читання: як дихаємо, художні твори  про довкілля.

Заняття: узагальню вальна бесіда “Наше життя і повітря”.

3. Тема “Вода”

Спостереження: стан води у природних водоймах, як надходить вода в наш дім.

Ігри: дидактичні ігри й творчі вправи “Хто забруднює воду”, “Хто чистить воду”.

Пошукова діяльність: досліди на з’ясування  якостей та станів води. Чи можна зберігати воду без посуду? У якому стані? Чи “літає” вода? 

Праця: догляд за акваріумом. 

Розповіді, читання: як вода надходить до нашої оселі, як ми дбаємо про чистоту води. 

Заняття: бесіда “Наше життя і вода”. 

4. Тема “Грунт”

Спостереження: стан грунту в саду. Залежність між станом землі (тепла, холодна, суха, волога) та ростом рослин. Місцезнаходження глини, піску, каміння. 

Ігри: з піском і глиною.

Пошукова діяльність: досліди на з’ясування властивостей глини (затримує воду),  піску (сипкий, пропускає воду), каміння (тверде, не розсипається ). 

Праця: догляд за землею на грядках.

Розповіді, читання: де використовують пісок, глину, каміння.

5. Тема “Явища природи”

Спостереження: снігопад, льодохід, град, блискавка, туман та інші природні явища. Послідовність сезонних змін. 

Ігри: дидактичні вправи “ Коли це буває”, “Дванадцять місяців”,  обрядові ігри, заклички. 

Пошукова діяльність: досліди з демонстрацією блискавки, веселки, туман. Перевірка справджуваності народних прикмет.

Праця: у природі відповідно до сезону. 

Розповіді, читання: явища природи – причини і наслідки, поведінка людей, правила безпеки, народна творчість про явища природи.

Заняття: узагальню вальні бесіди про пори року. 

6. Тема “Рослини”

Спостереження: зовнішні ознаки рослин, місце та умови зростання, сезонні зміни. 

Ігри: дидактичні ігри та вправи на розпізнавання рослин та їх частин, визначення способу вживання.

Пошукова діяльність: досліди на усвідомлення необхідності певних умов для проростання рослин.

Праця: розмноження рослин різними способами, догляд, збирання врожаю, готування деяких страв, настоїв з лікарських рослин.

Розповіді, читання: про будову рослин, функції кожної частини, цікавинки та художні твори про рослини.

Заняття: узагальню вальне заняття “У світі рослин”.

7. Тема “Тварини” .

Спостереження: зовнішні ознаки тварин, де живуть, що їдять, як рухаються, захищаються, доглядають за дитинчатами.

Ігри: дидактичні ігри на розпізнавання тварин, їхньої поведінки, народні та сюжетно-рольові ігри.

Пошукова діяльність: досліди на визначення гостроти нюху в тварин, які живуть поря.

Праця: створення умов для життя мешканців живого куточка, підгодівля птахів.

Розповіді, читання: цікаве про тварин – чому співають птахи, як захищаються, доглядають за дитинчатами, художні твори та діафільми про тварин.

Заняття: узагальню вальні бесіди “У світі тварин”, “Охорона природи в Україні.

8. Тема “Я і природа”

Спостереження: як діють органи зору, нюху, слуху, смаку, дотику. Відчуття задоволення від перебування у природному оточенні (добрий настрій).

Ігри: дидактичні ігри та вправи “Хто більше побачить (почує)”, “Упізнай на дотик (на смак, запах)”, “Як ми дихаємо (їмо)”.

Пошукова діяльність: досліди на усвідомлення функції органів чуття.

Праця: дотримання гігієни тіла. Екологічно безпечна поведінка. 

Розповіді, читання (з використанням схем): будова організму людини, догляд за ним.

Заняття: узагальню вальна бесіда “Природа і моє здоров’я”.

                                                        РОЗДІЛ  3

    ЕСТЕТИЧНА ЦІННІСТЬ ПРИРОДИ ТА ОСОБЛИВОСТІ ЇЇ ВИХОВАННЯ

      В ієрархії цінностей одне з першорядних місць має посісти естетична цінність природи. Естетичними властивостями природи є розмаїтість форм, звуків, запахів, світло і колір, пропорції, симетрії, ритм, гармонія і дисгармонія, єдність різноманіття, цілісність, характерна структура поверхні, доцільність тощо. 

     Естетичне -   це не лише красиве, а й виразне. Поняття “виразне” включає такі поняття, як “красиве”, “прекрасне”, “доцільне”, “досконале” тощо. Все в природі є естетично цінним. 

     Усвідомлення естетичних переживань стосовно природи доступніше дітям старшого віку. У дошкільників потрібно цілеспрямовано формувати ціннісні естетичні критерії. Відкриваючи найвиразніше в собі, природа звертається до людей візуальними ознаками (світлові властивості, форма, розміри, колір, симетрія, ритм, пропорції, рух, звуки, дотикові особливості поверхні тощо), і треба якомога раніше навчити малят сприймати їх.

     На виховання органів чуття звернув увагу Ж..- Ж. Руссо, який вважав, що дитину необхідно навчити не тільки “дивитися, слухати і дотикатися” абияк, а до всього додивлятися, прислухатися, все затримувати в руці. Виховувати почуття  треба постійно, водночас  стежачи за всіма чуттями, адже вони виявляються разом і не працюють нарізно. 

     Софія Русова писала з цього приводу: “Треба давати раціональний розвиток чуттям якнайраніше, бо вже на 10 році око з анатомо-фізіологічного погляду буває цілком розвинене, і тоді вже не зробиш його більш чутливим до тих або других вражіннів  од кольору чи од форми”. 

    У довкіллі увагу дитини привертає все, особливо те, що рухається чи видає  звуки. Якщо об’єкт привернув увагу дитини, бажано зупинитися і дати їй змогу розглянути його. Перші враження від побаченого дитина має виразити сама. Це можуть бути звуки подиву, міміка, жести. Важливо зрозуміти, що саме привернуло увагу маляти і допомогти йому з’ясувати “мову природи”. 

    Дитину середнього дошкільного віку спонукають спершу до самостійної естетичної оцінки за допомогою запитань: “Подобається тобі (назвати об’єкт чи явище)? Що саме тобі до вподоби? Чому?”  Після оцінки дитини дорослий хвалить її за помічені особливості об’єкта. Відтак доповнює власними враженнями: “Я люблю дивитися на білий сніг. Здається, що земля вкрита чистою пухнастою ковдрою...”.

    По-перше, одержавши схвалення висловленим своїм думкам (нехай несміливим, поверховим), дитина переборює скутість і далі відповідає впевненіше. Її слова почуто, вони не залишилися без уваги дорослого, і  це вкрай важливо для дитини. По-друге, прислухаючись до оцінки дорослого (не нав’язаної як зразок для наслідування), дитина надалі послуговуватиметься деякими його естетичними критеріями. 

    Одним з найвиразніших виявів “мови” природи є розмаїття кольорів. Яскраві кольори привертають мимовільну увагу дошкільнят і викликають радісний подив. Завдання дорослого – навчити малят спостережливості, аби одержувати естетичну насолоду від кольорів, відтінків та їх дивовижного поєднання, що є неповторним для кожного виду.

    Ефективним прийомом естетичного виховання є порівняння. У досвіді дітей усталилися деякі естетичні еталони, які представлені в їхній свідомості у вигляді конкретних  образів. Знаходження в об’єктах природи схожості із знайомими приємними образами викликає в дітей здивування та позитивні емоційні переживання.

    Використання прийому порівняння значно збагачує процес спостереження в природі та сприяє формуванню  в дітей оцінної діяльності. надалі дітям цікаво буде знаходити схожість між об’єктами природи та іншими предметами. Спочатку, щоб їх похвалив дорослий. Згодом вони отримуватимуть естетичне задоволення від особистих знахідок.

    Ефективним засобом пізнання природи є гра. Дітям будь-якого віку цікаво гратися в дидактичні ігри “У кого який одяг”, “Знайди квітку ( листок, камінець тощо) такого ж кольору”, “Яка квітка (пташка, дерево тощо) найкрасивіша”. Під час ігор та вправ діти вчаться пильніше придивлятися до об’єктів та явищ природи, висловлювати свої почуття і судження, що сприяє їх усвідомленню та розвитку естетично оцінної діяльності. 

     Світ природи дивує нас не лише вишуканими кольорами, а й довершеністю своїх форм. Цю естетичну властивість діти завважують менше. Тому їхню увагу слід звернути на форму пелюсток тюльпанів, троянд, лілій, які є окрасою парків, ділянок. 

     Дивовижні форми органів тіла можна спостерігати у тварин. Зверніть увагу дітей на форми і розміри дзьобів у птахів: маленький та загострений у горобця, великий лопатоподібний у гусака, видовжений у лелеки. А якої форми вуха в тварин? Скільки фантастичних форм можна знайти серед пеньків та сухих гілок! Безмежний простір для нашої уяви розкриває спостереження за хмарами на блакитному небі,  падаючими сніжинками, сузір’ями. Подібні ігри розвивають мислення, уяву дітей, допомагають виділити форму як естетичну властивість. 

    Обмаль уваги ми приділяємо розвитку в дітей чуття дотику. Дитині від народження притаманний інстинктивний потяг до всього доторкнутися. Він залишається і дорослої людини. Тому природним є бажання помацати незнайомий раніше предмет. Звідси доречним є вислів:  коли око помиляється, дотик його вивіряє. Людина дотиком руки контролює враження інших чуттів. Саме через дотик дитина починає взаємодіяти з навколишнім світом.

     Природа має ще одну естетичну цінність – звуки. У будь-яку пору року за добре розвинених слухових сприймань можна почути безліч звуків: гомін діброви, шум вітру, крики тварин, шерхіт опалого листя тощо. Щоб естетично насолоджуватися звуками природи, необхідно змалечку розвивати слухова чутливість. Головними напрямами виховної роботи є розвиток уваги і пам’яті в сприйманні звуків. 

     Бажано звернути увагу дітей на мелодійні, шумові, ритмічні звуки, навчити їх розрізняти в довкіллі. Ритм  творить рухи людей, допомагає їм працювати. Шумові звуки , зокрема плескіт води, шелест листя, викликають спокій, душевну рівновагу, позитивні емоційні переживання. 

     Невиправно мало приділяємо уваги ролі запахів у житті людини. Природа відкриває перед дитиною свої багатства за умови добре розвинен6ого нюхового сприймання. Кожен об’єкт природи виділяється з-посеред інших своїм неповторним запахом. Найбільше запахів мають рослини, і не лише квітки, а й листя, стебла, коріння. Який із запахів викликає гарний  настрій, заспокоює, а який діє надто сильно? Всього маємо навчити дитину, порівнюючи різна пахощі, зміцнюючи пам’ять на них. 

       Глибше зрозуміти свої естетичні переживання дітям допомагає поетичне слово. Завдяки естетичному сприйманню природи в поетичних висловах дошкільники усвідомлюють свої спостереження, у них з’являється  бажання відобразити свої враження у малюнках. Тобто поетичне слово з властивою йому образністю допомагає узагальнити враження від спостережень. 

       Рівень психічного розвитку дошкільників дає змогу їм наочно уявити ті об’єкти та явища природи, які описані у віршах, естетично їх оцінити. Самостійно систематизувати свої враження дитині ще важко, тому разом з дорослим вона шукає образні вислови, порівняння у віршах, що виражають наші естетичні емоції, почуття.
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                                                            ДОДАТКИ                                                                                        

ДОДАТОК  А    

                              ЗАНЯТТЯ  1

                              ДОПОМОЖЕМО  НАШІЙ  ПЛАНЕТІ

МЕТА:  розвивати  вміння коректно висловлювати свої думки.

Виховувати дбайливе ставлення до природи, бажання її оберігати.

Навчати  та уточнити знання дітей про Землю, значення її для всього живого та неживого в довкіллі, яка користь від праці людини на землі і яка шкода від людської недбалості.

Методи і прийоми: розповідь, пояснення, запитання, метод особистої аналогії.

Матеріали: 

                                        Хід  заняття:

 Ми живемо на планеті Земля. Вона дуже велика. 

· Яку форму має планета Земля? 

· Як ви дізналися, що Земля кругла?

· Так, справді, є глобус – це зменшена Земля. Давайте подивимося на нього. На глобусі багато блакитного кольору. А  таким кольором зображується вода. Отже, що ми можемо сказати про Землю?

ДІТИ: значну частину поверхні  нашої планети складає вода, тому її називають блакитною планетою.

ВИХОВАТЕЛЬ: яка вода в морі, океані? Чи можна її пити? Звідки ми беремо воду для пиття, приготування їжі ( підземні джерела, річки, озера).

Зараз розглянемо малюнок. Що ви можете сказати про це озеро? Чи можна з нього пити воду, купатися в ньому, чому? 

              ДИДАКТИЧНА ГРА “ОЧИСТИ ОЗЕРО ВІД СМІТТЯ” 

· Що потрібно робити, щоб була чиста вода?

· Вода потрібна рослинам і тваринам для життя? 

· Що ще потрібно рослинам для життя? (Земля, сонце). 

· Все в нашому світі взаємопов’язано. 

· Що станеться коли не стане Сонця? (Земля буде холодна, не ростимуть рослини, без рослин загинуть тварини).

· Якщо зникнуть птахи? (гусінь поїсть листочки і плоди не виростуть).

· Якщо не стане дощу? (від посухи загине дерево).

· Якщо не виростуть квіти? (бджілкам не буде з чого збирати солодкий нектар).

· Коли забрати воду? (не буде чим вмиватися, з чого готувати їжу, прати).

· Яка роль людини в цьому ланцюжку? ( садить дерева, квіти, травичку, кущі,  доглядає, збирає урожай, робить будиночки  для пташок, бджіл).

 Людина шкодить природі.  Природа відповідає їй  тим же. Людина не може жити без дерева, трави, квітів, комах, пташок, тварин. 

ВИХОВАТЕЛЬ:  які ви знаєте правила поведінки в природі? (берегти дерева, кущі, не рвати квітів, не ламати гілок, доглядати за тваринами, не знищувати комах, метеликів, не викидати сміття в лісі, не лякати пташок).

· А чи завжди всі дотримуються цих правил? 

· Коли ви бачите, що хтось чинить зло природі, чи тваринам, треба зупинити цю людину, пояснити, що вона веде себе не добре.

· Давайте уявимо, що ви перетворилися на маленьких рослин, які ростуть в лісі. Що потрібно їм для росту? ( світло, вода, тепло, земля).

· Коли діти прийшли на прогулянку до лісу, ходять по рослинах, як вони себе почувають? 

   Треба піклуватися про все живе, що оточує нас. Зробимо наше життя на Землі світлим та радісним. І ми завжди будемо пам’ятати, що краще нехай буде Земля в квітах, мирне небо над головою, ніж гола земля, отруєна вода, брудне повітря. 

ДІТИ:  Дякуємо тобі планета Земля. 

· За те, що ти є.

· За те, що ми живемо і радіємо всьому прекрасному.

· За те, що ти така прекрасна.

· Збережемо свою планету.

· Бо іншої такої немає.

                        ЗАНЯТТЯ 2

                              МИ З ПРИРОДОЮ ДРУЖИМО.

Мета:  розвивати спостережливість, допитливість, логічне мислення, зв’язне мовлення, вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між людиною і природою. 

Виховувати пізнавальний інтерес до явищ живої і неживої природи, бережливе ставлення до неї, бажання допомогти природі, любити її.

Навчати правилам поведінки в природі. Вправляти дітей в ходьбі, стрибках, бігові на коротку дистанцію.
Методи і прийоми: розповідь, пояснення, запитання, порівняння, художнє слово, проблемна ситуація, аналогія за кольором.
Матеріал:  іграшки – зайчик, білочка, ведмедик, вовк, зубна паста, щітка,

шишки, фізкультурне обладнання.

                                           ХІД ЗАНЯТТЯ:

В залі обладнано куточок лісу. Приходить гном.

ГНОМ: Добрий день діти! Добре, що ви завітали до лісу. Але, перш ніж запросити вас у подорож, хочу перевірити, як ви знаєте правила поведінки у лісі.

ДІТИ: не кричати, не бігати, не ламати гілочок дерев, не рвати квіти і т.д.

ГНОМ: З цим завданням ви справилися добре, тож можна вирушати до лісу.

Ходьба один за одним по вузькій стежці, ходьба парами по широкій стежці, ходьба крадькома (не сполохати пташок), ходьба з високим підніманням ніг (обережно – калюжі). 

Діти потрапили з Гномом на лісову галявину (проблемна ситуація – сміття)

· Де взялося сміття?

· Хто накидав сміття?

· Чи можна так робити?

· Як би ви вирішили цю проблему?

· Що можемо ми зробити? (прибрати сміття)
ГНОМ:    Знову в лісі порядок. Вдихнемо глибоко чисте повітря і поглянемо на сонечко. На що воно схоже за кольором? (кульбаба, лампочка, курчатко., лимон).

Чути чийсь плач.
ГНОМ: Друзі, так це ж зайчик плаче! Що сталося, куцохвостий?

ЗАЙЧИК: Я був необережний, стрибнув на колючий кущик, поранив лапку.

ГНОМ:     Як ми можемо допомогти зайчику? (повторення лікарських рослин. Прикласти листок подорожника).

ЗАЙЧИК: Дякуючи вашим знанням, вмінням, я вже видужав. Хочу тепер з вами позмагатися. Хто краще стрибатиме на двох ногах.

(стрибки з обруча в обруч).

ГНОМ:     Спасибі, зайчику, за естафету. Нам треба йти далі.

(ходьба крок у крок, “не замочи ніг”).
· Діти, яких ви знаєте пташок?

· Які пташки зимують у нас?

· Які пташки перелітні?

· Чи співають восени солов’ї? Чому? 

· Де можна побачити горобця, синичку?

· Кого називають лікарем лісу?

ГНОМ:        Хто це силить на пеньку? Може хтось знає загадку про білочку? Чому ти, білочко, сумна?

(проблемна ситуація – у білочки болять зуби).

· Що потрібно робити для того, щоб не боліли зуби?

· Скільки разів на день чистять зуби?

· Діти, а ви чистите зуби?

           Щоб здоровими рости, треба пам’ятати: 

           Чистить зуби два рази, гарно умиватись.

ГНОМ:      Білочка тепер знатиме, як доглядати за зубами та берегти їх, а ми ще допоможемо їй зробити запаси на зиму. (хто швидше принесе шишки – біг на коротку дистанцію).

Загадка: Сірий та зубастий по лісочку шмигає,

                Їсти собі шукає, зайців лякає? (вовк).
ВОВЧИК:    Я чекав вас у гості, приготував вам запитання. Якщо дасте правильні відповіді, то відпущу вас.

            Гра   “КОГО ХОВАЄ ЛІС?”
            (назвати тварин, комах, пташок, які живуть у лісі).
ВОВЧИК:     Ще я приготував канат і бажаю подивитися які ви сильні.
              Рухлива гра   “ДІТИ І ВОВК” (перетягування  канату).

ГНОМ:          Гарно, Вовчику, з тобою, але нам час вирушати далі.

(повертаються на галявину).

· Яке повітря в лісі?

· Чому воно таке?

· Яке повітря в нашому місті?

· Чому забруднене?

· Як ви можете допомогти природі?

ГНОМ:    Швидко сплинув час, нам треба повертатися до дитячого садка:

                       Слухайте,  діти, квіточку кожну, 

                       Кожну травинку плекай, бережи.

                       Іншим малятам – усім своїм друзям – теж накажи.
      ДОДАТОК Б

             СПОСТЕРЕЖЕННЯ НА ПРОГУЛЯНЦІ

                  ДІТЯМ   ПРО   ДОЩОВОГО ЧЕРВ’ЯКА

Мета: розвивати спостережливість (на прогулянці), бажання  спілкуватися з живою природою,  уяву, мислення.

Виховувати любов до живої природи, бажання її охороняти.

Навчати піклуватися про природу, приносити їй користь.

Матеріал: скляна банка, лопатка, тарілочка, серветка.

                   ХІД  ПРОГУЛЯНКИ.
  ВИХОВАТЕЛЬ:  Наші помічники  знову кличуть нас в цікаву подорож екологічною стежинкою. Хто вони? (руки, вуха, ніс, очі, язик, думка). Скільки цікавого навколо! І все це – наша, діти, з вами рідна земля.

               Місць чудових і цікавих на Землі багато є...

               Їх навряд чи відшукає той, хто з крісла не встає.

Сьогодні ми помандруємо на город знайомитися з дуже красивою тваринкою. Вона живе скрізь, але найчастіше її можна побачити саме на городі. Хто ж ця тваринка ви дізнаєтеся, коли загадку відгадаєте:

                        Живе в землі не звір, не птиця,

                        Риє нори, а не кріт.

                        Світла денного боїться,

                        Землю їсть як на обід.

Це дощовий черв’як.  (вихователь дістає обережно черв’яка з землі, кладе його на долоню або тарілочку). Подивіться, яке миле створіння. Сфотографуйте його, а після прогулянки, в вільну хвилинку, зробите фотографію (намалюємо). Який він беззахисний перед нами. Обіцяйте черв’ячку, що не заподієте шкоди. 

ДІТИ:   Обіцяємо!

                Гра   “МІЙ ЧЕРВ’ЯЧОК КРАСИВИЙ ТОМУ, ЩО...”
   Варіанти відповідей дітей:

· він рожевий,

· він незвичний,

· він не такий, як усі,

· він особливий.

ВИХОВАТЕЛЬ:    подивіться, яке у нього тіло: витягнуте, округле, рожеве,  на дотик слизьке. Воно ніби складається з великої кількості маленьких частинок. Таке тіло допомагає черв’яку вільно рухатися під землею. 

· Що робить на долоні черв’як?  (звивається, крутиться). Його тіло дуже чутливе. Він відчуває мій дотик, і йому це зовсім не подобається.

· Де живе дощовий черв’як? Під землею він дуже цікаво пересувається. Коли земля м’яка, черв’як риє її переднім кінчиком тіла. У твердому ґрунті він проїдає собі хід, пропускаючи землю через кишечник. Присядьте, подивіться під ноги. Зверніть увагу на купки землі. Це – сліди роботи дощового черв’яка. 

· Чому ж його називають дощовим? Правильно, велику кількість черв’яків ми можемо спостерігати саме після дощу. Після зливи вони виповзають на поверхню. Якщо вибратися їм не вдається, вони можуть загинути від задухи. Їсть черв’як гнилі частинки рослин, опале листя. Все це потрапляє в його організм разом з землею. 

Візьміть грудочку землі у руку. Розітріть її. Яка вона? (м’яка, розсипається, кришиться). Насиплю ґрунту в блюдечко, поллю водичкою. Що сталося?  У м’яку  землю легко проходить вода і повітря. Подивіться на рослини. Чи подобається їм тут рости? Доведіть це. (вони красиві, зелені, міцні, привабливі). М’яким грунт став через те, що в ньому живуть дощові черв’яки. Прориваючи собі нірки, вони розпушують землю, збагачують її поживними речовинами.

   Дощові черв’яки – корисні тварини. Вони потребують нашої охорони. Ніколи не кривдіть цих красивих створінь, пам’ятайте, що вони живі і мають таке ж право на життя, як і ми з вами. Відпустимо нашого черв’ячку додому. 

                   Гра  “ПОВЕРНИ МЕНЕ ДОДОМУ”

ВИХОВАТЕЛЬ:   поверни мене додому. Я – білка. 

ДІТИ:  в ліс.

· Поверни мене додому. Я – окунь.

· В річку.

· Поверни мене додому. Я – жабка.

· На болото.

· Поверни мене додому. Я – кріт.

· Під землю.

· Поверни мене додому. Я – медуза.

· В море.

На зиму дощові черв’яки зариваються глибоко в землю і там будуть відпочивати до весни.  

Пам’ятайте, любі діти,

Щоб сади у нас цвіли

Щоб літали журавлі,

Щоб пташки у нас співали,

І дерева підростали.

Щоб земля була в квітках,

Бережіть природу діти!

     ДОДАТОК  В
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BMilo itTaTu. A po6JIio Lie 3aBAAKH MOBITPIO, AKe BCe-
pefleHi MeHe Ta HaBKOJIO. BOHO /s BCix HalBa)KIM-
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Bnpaea 1

¥ axux npexmerax, 3-IOMixK
300pasKeHux, ycepejeHi € Io-
BiTpa? 3HaWAU Taki npegmernu
HaBKOJIO.

Bnpaea 2

Konu mositpsa pyxaerscs,
yTBOpPIOEThCA Birep. Bin GyBae
cyxXuit, BOJIOTUH, TEILIU, raps-
YU, XOJOOHUN, a TAKOXK CJIab-
KHUH, CUIbHUM i AysKe CUIbHUK
— TO BKe Oyps. Posrians ge-
peBa Ha MAJIOHKY i BU3HA4
cuty BiTpy. Hamauroit BiTposiit
Yy IOBKimi.

Bnpasa 3

Jlioqu HaBYMJIKCA BU3HAYA-
TH HaIPAMOK BiTPY 3a AOIIOMO-
TOI0 cHeniaJbHUX MNPUJIALiB.
Aute TH MOKeII JiZHATHUCA TIPO
ne i 6e3 mpusnanis. Posriaass
npiBuarok. fIkiit i3 Hux BiTep 3a-
Bavkae 6irrtu, a skiit gonmomarae?
A 110 T06i ime migkaske mpo Ha-
NIPAMOK BiTpy?
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IloBiTpamM nuxaroTs rIOLH,
TBapUHU, POCAUHU. ['0I0BEIM
HAaCOCOM, III0 BTATYE HOTO0, y JIIO-
Zeit i TBapuH € Hic. Yui mocu
TH 6aunIl Ha MaToHKY? KUt
iz HuX HaWuyyrTauBimunit? Ywuit
Hic HafKpallle 3aXUIeHnH Big
nuny? PosguBucs y srocTepko
cBiif mic. IIlo T 6aunmm ycepegumi? Crpo0yil po3AUBUTHCA HOCH
Yy TBapuH — abu, ropobus, MypamKy YU B KOrOCh iHmoro. Yu
Mae Hic pubka? Ik BoHa guxae?

Bnpasa 5

Sxi TBapunM mirarors? Ha-
CiHHA AKHMX DOCIUH IEepeHo-
CUTbCA BiTpom?

Bnpasa 6

Kynu norpannse mositpa,
KOJIM MU AUXaeMo?

Bnpasa 7
1o 3a6pyauioe nosiTpa?
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Xro uucrurs mositpa? fxi
ZlepeBa pocTyTh 6ins TBOro Gy-
mueKy? Hamamoi ix.

Bnpasa 9

SIK TM MOXKEIl CIPUATH TOMY, 1100 MOBiTps 6yio unctum? Uu
3aBKAU pobumr me?




ДОДАТОК  Г
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| | icroram. Tam, ge s 3’ FABJLIOCH, POCTYTH POCIMHY, HKU-
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VY AKMX MicIAX HAC, BOGAHUX KpanenboK, Ay»e 6arato? ki
BOZOUMY € mO6JIM3Y TBOTO moMeluKaHHA? Hamarion i PO3KaXKu
IIPO HUX.

Bnpasa 2

CruasiHKa ITykop ITicox Kawminni Cona xapuosa
BOIU
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SHAlIM HA MaTIOHKY DEYOBHHH, AKi PO3BYMHAIOTHECA y BOJI.
Ilepesip e ma mocmizax.

Bnpasa 3

Bona 6yBae y pisaux cramax: piguma, nig, nap. Ilo moTpi6uo,
abu Boay 8 pifKoro crany IIePEeTBOPUTH y TBEPAUil, razononi6bumit?
ITepeBip me Ha mocmigax.

Bnpasa 4

Xomnoxua Tapsua Yucra 3abpyznHera

Bona 6yBae xonoauomw0, Temioo, rapsuoro, YKCTOI0, 3a0PYAHEHOIO.
Slx Mu nisHaemock mpo AKicTh Boau? IlepeBip me Ha mocmizax.
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Jlenexa

SIKi 3 MuUX TBApHH KUBYTH y BOAi, a aKi 6ina Bogu? Yomy?
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Bnpasa 7

Kpyroobir Bogu B npupoxi

Mu, kpanensku Bofu, IOCTiHHO ogopoxkyemo. IIpocTigkyit Hamn
mrax. Ilepesip me Ha gocaimax.
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TTomipkyiimo, gyu OPaBUNBbHO YUHATH NiTH.




